

# 太空生活：今天吃粽子过节

## 椎骨膨胀，身高增3%

昨日，神十载人飞船发射升空。人们不禁会对航天员的太空生活产生好奇：处于失重状态下的航天员是怎样在太空中如厕的？又怎样洗澡？他们是否跟地面上一样使用冲水马桶，是站着还是蹲着？

### 是否睡觉？

#### 实行天地同步作息

航天员张晓光介绍，根据任务计划，他们将开展数十项空间科学实验和技术试验项目。这次任务继续实行天地同步

作息制度，同神九任务相比，改进了夜间有人值守制，这样可以保证每个人的充足睡眠。

### 如何娱乐？

#### 观太空美景听音乐

张晓光介绍，在太空中他们会通过摄像机、日记等方式记录每个美好的瞬

间。业余时间可以观看太空美景、听音乐等。

### 怎样如厕？

#### 抽气马桶防飘粪便

航天员在太空用的是抽气马桶，马桶内不使用水，而是气，上厕所要将自己固定好，臀部要贴紧马桶边缘，如果

马桶内部与外边不能完全密封，气流便不能将大小便带走，大小便会飘逸出来。

### 餐饮质量？

#### 菜品饮料一应俱全

中国航天员的食品相当丰富，除了种类繁多的鱼、肉类罐头、面包等，还有中式菜品，如鱼香肉丝、宫保鸡丁等，比西餐更加色香味美。脱水米饭、咖喱米饭等主食全装在一个个书本大小的银灰色袋子里。菜肴品种丰盛，还能吃上大虾等海鲜。

由于中国航天员爱喝茶，所以除了常规饮料外，冰红茶、绿茶等时尚的现代饮料

也一应俱全。科研人员还为航天员准备了草莓、苹果、香蕉、水蜜桃等水果，为了便于保存，在低温下去掉水分，加工成冻干水果。

即将执行神十任务的航天员介绍，在这次飞行中，根据三位航天员的不同口味，专家们制订了个性化食谱，新增了新鲜水果、小米粥、酸奶、粽子等多种太空食品。

### 身高变化？

#### 椎骨膨胀长高3%

在太空里，人类脊椎不再受到地球引力的牵引，椎骨将会膨胀和放松，使得航天员能够长得更高，长高幅度多达3%，这意味着1.8米的航天员在太空轨道上时可以长高5厘米。但是人体的骨骼并没有增长，这种长高只是短时间的。

一旦航天员返回地球，在重力作用下，

人的脊骨的椎盘收缩，他们的身高将在几个月的时间内恢复正常。

对微重力条件下骨骼拉伸的深入理解将帮助内科医生研发更有效的康复技术，以辅助航天员在完成国际空间站任务后返回地球时更好地适应地球引力环境。

### 如何洗澡？

#### 头戴呼吸罩防误吸水珠

长时间生活在太空中的航天员必须洗澡，国外部分空间站有“洗澡间”。

虽然可以洗澡，但在太空中洗澡对于航天员来说仍然是项大工程。由于处在失重状态，洗澡要先把脚固定住，不然身体被水一冲会不停翻跟头。失重环境下的水也和地球上的不一样，不会聚在一起，而是一粒粒的小水珠，很容易呛伤人，航天员还要戴上呼吸罩和护目罩。

洗完澡后，身上的污水不会自动流下

来，需要开动水泵连同空气一起抽走。洗一次澡，真正的洗澡时间只有15分钟，可清理污水和其他准备工作却需45分钟左右。

航天员的洗发液是特制的。这种洗发液96%的成分是从植物中提取的，在失重的状态下能变为十分细小的颗粒。洗头时，它很容易带走头上的污垢。洗完头，用餐巾纸或毛巾一擦，洗发液就被清除得一干二净。目前，航天员洗脸主要还是靠湿毛巾擦拭，这也是中国航天员采用的洗脸方式。

### 火的形态？

#### 火焰变火球温度低

俄罗斯和美国航天员在失重条件下进行过燃烧实验。他们点燃了蜡烛，结果蜡烛持续燃烧起来，不过燃烧速度比在地面缓慢

得多，尤其不同的是火焰的外形不是一般那样向上伸展，而是一个很标准的圆球，火球外围呈淡蓝色，温度也比在地球上低很多。



航天员的食品

## 中国打造 天外家园

从世界载人航天发展的历史经验看，空间站阶段无法回避。“它是人类向深空进军的重要试验平台。”中国载人航天工程原总设计师王永志说。2020年之前中国将完成载人航天工程第三步，即建成中国空间站。神舟飞船原总设计师戚发轫透露，该空间站将包括一个核心舱、实验舱和货运、载人飞船。

谈及中国载人航天工程，戚发轫说，分三步走，第一步是载人飞船阶段，实现多人多天飞行、安全返回和精确落点。这个任务神五、神六已圆满完成。

第二步是空间实验室阶段，为第三步做技术准备，这一步需要突破四个关键技术。第一个关键是出舱，该任务已由神七完成，中国自此成为世界上第三个全面掌握出舱活动技术的国家。第二个关键是交会

对接，2011年发射目标飞行器“天宫一号”上天运行，在2年左右时间里，神八、神九、神十飞船先后与之交会对接，结束后飞船返回地面。第三个关键是补加，将研制一艘货运飞船，为航天员补给水、空气、设备、原料等。第四个关键是建立再生式生命保障系统，空间站不能只靠飞船运送物资，必须研发再生系统。

戚发轫说，“天宫一号”是空间实验室的特例，主要为了完成交会对接任务，而“天宫二号”则完全是小型空间实验室，科学家、航天员们将在里面展开各种工作和实验。目前，“天宫二号”技术方案已经完善，研制工作正在顺利进行，将解决一定规模、短期有人照料的空间应用问题。

具备了这一切，中国才有条件展开载人航天工程第三步，即建立空间站。综合《京华时报》《新京报》

神十飞天·约会天宫

揭秘

